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Wstęp

Prawidłowo funkcjonująca rodzina kształtuje osobowość dziecka, zaspokaja potrzebę miłości, bezpieczeństwa, przynależności, uczy dawania, zrozumienia. Szacunku, tolerancji i uznania. Oddziaływanie członków rodziny na siebie – eliminuje urzędowość kontaktów, zakłada bezinteresowność i ofiarność, a przez to kreuje postawy pożądane społecznie. 

Prawidłowe funkcjonowanie rodziny zmniejsza do minimum powstanie trudności wychowawczych. Jeśli takowe nawet się pojawią, stosunkowo łatwo można sobie z nimi poradzić. Rodzina jako podstawowa komórka życia społecznego jest pierwszym i najważniejszym środowiskiem wychowawczym dziecka. Jest ona wspólnotą naturalną, opartą na miłości i wolnym wyborze dwóch osób pragnących dawać początek życiu i uzupełniać się we wzajemnej miłości. Rodzina to nie tylko i wyłącznie środowisko wychowawcze, to także najbliższe człowiekowi środowisko życia, zaspokajania najbardziej podstawowych jego potrzeb. Dlatego też matka i ojciec powinni rozumieć, jaka na nich ciąży odpowiedzialność; winni zdawać sobie sprawę z wielkiego wpływu rodziny na rozwój ich dziecka, na kształtowanie jego osobowości i uczynić wszystko, co leży w ich mocy, aby ich środowisko rodzinne tchnęło pogodną i serdeczną atmosferą wychowawczą, atmosferą szczerości i zaufania. Działalność na ich rzecz powinna koncentrować się przede wszystkim na ochronie ich praw, wyrównywaniu szans życiowych poprzez ułatwianie dostępu do oświaty, systemu ochrony zdrowia, wypoczynku oraz asekurowaniu w obliczu ryzyka i różnych zagrożeń życiowych. Tymczasem, mimo wysiłków społeczeństwa, sytuacja dzieci i szerzej rodziny w naszym kraju daleka jest od stanu zadawalającego. Szansą na poprawę tego stanu rzeczy jest budowa lokalnych systemów profilaktyki i opieki nad dzieckiem i rodziną. Niniejszy dokument opracowany został zgodnie z wymogami ustawy z dnia 12 marca 2004 roku o pomocy społecznej.

Podstawą do rozwiązywania problemów społecznych jest wsparcie rodziny w odbudowywaniu prawidłowych relacji w rodzinie oraz we właściwym wypełnianiu ról społecznych przez jej członków. Wsparcie rodziny powinno być w miarę możliwości wczesne i mieć charakter profilaktyczny. Priorytetem wspierania rodziny jest zapewnienie odpowiednich warunków rozwoju dzieci, młodzieży oraz kształtowania wartości i norm związanych z ich wychowaniem. 

Pomoc powinna w miarę możliwości doprowadzić do życiowego usamodzielnienia osób i rodzin poprzez przezwyciężanie trudnych sytuacji życiowych przy wykorzystaniu własnych środków i możliwości.

 System profilaktyki i opieki na dzieckiem i rodziną  jest poszerzeniem  strategii rozwiązywania problemów społecznych w powiecie siemiatyckim na lata 2004-2010, a zwłaszcza pierwszego wniosku „pomoc rodzinom w sytuacji kryzysu”.

Celem naszej pracy jest wielokierunkowe wsparcie merytoryczne dziecka 
i rodziny w ich własnym środowisku, przez co w znacznym stopniu chcemy ograniczyć napływ wychowanków do placówek opiekuńczo – wychowawczych, zmniejszyć liczbę interwencji sądów rodzinnych oraz eliminować przyczyny  konfliktów i trudności na jakie w obecnych czasach narażona jest rodzina.

I. Regulacje prawne

Rodzina i dziecko są chronione zarówno w ustawodawstwie polskim, jak 
i międzynarodowym. Konstytucja Rzeczypospolitej Polskiej w art. 18. stanowi, 
że małżeństwo, macierzyństwo i rodzicielstwo znajdują się pod ochroną i opieką Rzeczypospolitej Polskiej. Kolejne artykuły konkretyzują to stwierdzenie, odnosząc je do różnych aspektów życia rodzinnego.

Podstawowym źródłem polskiego prawa rodzinnego jest Kodeks Rodzinny i Opiekuńczy uchwalony dnia 25 lutego 1964 roku. W dokumencie tym unormowano problematykę zawierania i ustawania małżeństw, stosunków majątkowych między małżonkami, obowiązków alimentacyjnych, pochodzenia dziecka, stosunków między rodzicami i dziećmi, instytucji przysposobienia, opieki i kurateli.

29 lipca 2005 roku została wydana ustawa o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie, która określa zadania w zakresie przeciwdziałania przemocy w rodzinie, zasady postępowania wobec osób dotkniętych przemocą oraz zasady postępowania wobec osób stosujących przemoc w rodzinie.

Innymi regulacjami prawnymi związanymi z problematyką rodziny są Kodeksy: karny, cywilny, postępowania cywilnego i pracy. Problematykę rodzinną podejmują również ratyfikowane przez Polskę akty międzynarodowe. Jednym z nich jest Powszechna Deklaracja Praw Człowieka, której art. 16. stanowi, że rodzina jest naturalną i podstawową komórką społeczeństwa i ma prawo do ochrony ze strony społeczeństwa i państwa.

Najważniejszym aktem prawnym regulującym prawa dziecka jest Konwencja o Prawach Dziecka. Jej postanowienia dotyczące dziecka urodzonego, które nie ukończyło 18 roku życia, obejmują: prawa cywilne, prawo do swobody myśli, sumienia i wyznania, prawo do wychowywania w rodzinie i kontaktów z rodzicami, prawa socjalne oraz kulturalne i polityczne. Konwencja ustanawia status dziecka oparty na założeniach, że: dziecko jest samodzielnym podmiotem (ze względu na swoją niedojrzałość psychiczną i fizyczną wymaga szczególnej opieki i ochrony prawnej) i jako istota ludzka wymaga poszanowania jego tożsamości, godności i prywatności (rodzina jest najlepszym środowiskiem wychowania dziecka i wymaga ze strony państwa wsparcia). Tworząc system ochrony dziecka, kierowano się zasadą dobra dziecka (wszystkie działania podejmowane są w najlepiej pojętym interesie dziecka), zasadą równości (wszystkie dzieci, niezależnie od ich cech: koloru skóry, płci i narodowości, mają być równe wobec prawa), zasadą poszanowania praw i odpowiedzialności obojga rodziców za rozwój i wychowanie dziecka (ochronie podlega autonomia rodziny i prawa obojga rodziców do decydowania o sprawach dziecka) oraz zasadą pomocy państwa w zabezpieczeniu odpowiednich warunków socjalnych i zdrowotnych rodziny.

Prawny zapis ochrony rodziny i dziecka znajduje się w wyżej wymienionych aktach międzynarodowych oraz w konstytucjach poszczególnych państw członkowskich Unii Europejskiej.

II. Diagnoza problemów dziecka i rodziny 

Niniejszy program przygotowano w oparciu o diagnozę problemów i zagrożeń społecznych w powiecie,  sporządzoną na potrzeby   Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych Powiatu Siemiatyckiego na lata 2004 – 2010.

Rozwiniemy pierwszy wniosek strategiczny  pn.” „pomoc rodzinom w sytuacji kryzysu”  w tym kierunkowym  dokumencie. Siedem pierwszych powodów trudnej sytuacji życiowej rodzin w powiecie siemiatyckim, zdiagnozowanych w ww. dokumencie, to:

· bezrobocie,

Utrata źródeł dochodu powoduje, iż dla coraz większej liczby ludności zasiłki z pomocy społecznej stają się głównym źródłem dochodu.  Podstawowym świadczeniem z pomocy społecznej staje się w tym przypadku zasiłek okresowy, a główną dysfunkcją uprawniającą do jego przyznania – brak pracy. Dodatkowo należy podkreślić znaczenie długości i pozostawania bez pracy przez osobę bezrobotną. Im dłuższy okres, tym gorsza jest nie tylko sytuacja materialna rodziny, ale także i kondycja psychiczna, całej rodziny. 

·  niepełnosprawność,

To właśnie rodziny z osobami niepełnosprawnymi są częściej narażone na zwiększone występowanie niedostatku, ubóstwa, niewydolności opiekuńczej. Problem niepełnosprawności jednego z członków dotyka zazwyczaj całej rodziny we wszystkich jej funkcjach. 

· bezradność w sprawach opiekuńczo-wychowawczych i prowadzenia gospodarstwa domowego, 

Bezradność w sprawach opiekuńczo-wychowawczych była trzecim znaczącym pod względem ilości świadczeń powodem przyznania pomocy. Niepokojącym jest fakt, iż rodziny wspierane pomocą społeczną z racji bezradności, to w przewadze rodziny wielodzietne.

· długotrwała choroba,

·  ubóstwo,

·  potrzeba ochrony  macierzyństwa,

· i alkoholizm.

Identyfikacja najważniejszych zagrożeń dotyczących dzieci i rodziny układa się w  łańcuch przyczynowo – skutkowy. System ma za zadanie rozpoznawanie, właściwą interpretację sytuacji, wskazanie obszarów wymagających interwencji i wdrożenie niezbędnych działań już we wczesnym stadium powstawania problemów.

Cele  programu  

Cel główny:

Celem programu jest zbudowanie modelu lokalnego systemu opieki nad dzieckiem i rodziną, wytyczającego kierunki działań na rzecz wsparcia zewnętrznego rodziny oraz skoordynowania działań profilaktyczno-opiekuńczych prowadzonych przez wszystkie instytucje i organizacje zajmujące się opieką nad dzieckiem i rodziną w powiecie siemiatyckim.

Pomoc instytucjonalna powinna służyć odbudowie i podtrzymywaniu prawidłowego, gwarantującego bezpieczeństwo i lepszą jakość życia modelu funkcjonowania rodziny  i dziecka w środowisku społecznym w sytuacji, gdy rodzina lub jej członek nie są w stanie samodzielnie przezwyciężyć trudności. Działania te powinny odbywać się przy zachowaniu zasady, że to właśnie rodzinie należy dać pierwszeństwo  samodzielnego rozpoznania i zaradzenia własnym problemom, umożliwiając tym samym wyzwalanie jej potencjału własnego, aktywności  i odpowiedzialności poszczególnych jej członków oraz nabywanie nowych doświadczeń i umiejętności.

Cele szczegółowe:

· eliminowanie czynników sprzyjających wykluczeniu rodzin

· rozwijanie środowiskowych form pomocy rodzinie

· praca nad rodziną celem powrotu dziecka do rodziny biologicznej (reintegracja rodziny)

· przygotowanie do samodzielności pełnoletnich wychowanków opuszczających placówki opiekuńczo-wychowawcze i rodziny zastępcze

· zapobieganie bezdomności wśród pełnoletnich wychowanków opuszczających placówki opiekuńczo-wychowawcze i rodziny zastępcze

· rozwój programów ochrony zdrowia dzieci i młodzieży 

· tworzenie infrastruktury instytucjonalno – organizacyjnej i finansowej wspomagającej programy integracji międzypokoleniowej, włączenie w życie społeczności dzieci i młodzieży niepełnosprawnej oraz ludzi młodych z deficytami edukacyjno-wychowawczymi i nieprzystosowanych społecznie

· tworzenie zintegrowanych programów przeciwdziałania przemocy deprywacji, wykolejenia i przestępczości młodego pokolenia.

Główne kierunki podejmowanych działań 

1. FUNKCJONOWANIE RODZINY 

Wzmacnianie potencjału rozwojowego rodziny

Zadania :

· Opracowanie raportu na temat warunków życia rodzin oraz dzieci i młodzieży

· Inicjowanie programów służących rozwojowi młodego pokolenia i rodziny, wzmocnieniu czynników zapobiegających dezorganizacji życia rodzinnego;

· Rozbudowa zaplecza usługowego wspierającego rodzinę w wypełnianiu jej funkcji i zadań;

· Rozwijanie lokalnej infrastruktury informacyjnej, edukacyjnej, terapeutycznej wspomagającej rodzinę w rozumieniu i rozwiązywaniu problemów społecznych;

· Konsolidacja podmiotów działających w społeczności lokalnej na rzecz rozwoju i funkcjonowania rodziny oraz młodego pokolenia.

Wspieranie rodziców w ich funkcjach opiekuńczo – wychowawczych.

Zadania :

· Organizowanie na terenie placówek oświatowych zajęć informacyjno-warsztatowych rozbudowujących wiedzę rodziców na temat rozwoju dzieci i młodzieży;

· Włączenie rodziców w proces dydaktyczno – wychowawczy dzieci;

· Rozwijanie form opieki krótkoterminowej;

· Rozwijanie systemu wsparcia dla rodzin w kryzysie;

· Budowanie systemu wsparcia dla rodzin i edukacji dla rodzin zagrożonych uzależnieniami i przemocą;

· Budowanie poradnictwa i edukacji dla rodziców służących rozpoznawaniu zagrożeń i uzależnień dzieci i młodzieży;

2. POŁOŻENIE MATERIALNE RODZINY 

Poprawa standardu i jakości życia rodzin umożliwiających realizowanie funkcji i zadań służących rozwojowi oraz osiąganiu samodzielności, zaradności, niezależności i odpowiedzialności jej członków

Zadania:

· Diagnoza i monitoring warunków i jakości życia rodziny;

· Rozbudowa zintegrowanego systemu chroniącego rodzinę przed utratą bezpieczeństwa socjalnego (wsparcie dla rodzin z osobą długotrwale bezrobotną);

· Rozwój zintegrowanego systemu wsparcia dla rodzin z niepełnosprawnymi członkami rodziny lub mieszkającymi z osobami starszymi.

Wspieranie rodzin zagrożonych ubóstwem

Zadania:

· Dostarczenie usług i świadczeń pomocy społecznej rodzinom żyjącym w trudnych warunkach materialnych;

· Zapewnienie dzieciom i młodzieży z rodzin ubogich posiłków w szkole, wyposażenia w podręczniki i przybory szkolne, wypoczynku w czasie ferii letnich i zimowych;

3. EDUKACJA

Wzbogacenie standardowej oferty dydaktycznej

Zadania:

· Włączanie w proces dydaktyczny programów otwierających świadomość młodego pokolenia na problemy osób starszych i ludzi niepełnosprawnych oraz zagrożenia cywilizacyjne i zachowania prowadzące do utraty bezpieczeństwa fizycznego, zdrowotnego i socjalnego;

· Wspieranie zajęć służących budowaniu postaw sprzyjających rozwijaniu umiejętności społecznych oraz przedsiębiorczości młodego pokolenia;

· Szkoła jako placówka integrująca wiedzę z różnych dziedzin; służąca wszechstronnemu rozwojowi indywidualnemu, ucząca krytycyzmu oraz angażująca i przygotowująca uczniów do rozwiązywania problemów jednostki, rodziny i społeczności.

Promocja i wspieranie uczniów uzdolnionych

Zadania:

· Wypracowanie procedury efektywnej selekcji, wyróżniania, nagradzania i monitoringu rozwoju młodzieży uzdolnionej.

4. WYCHOWANIE

Wsparcie systemu norm i wartości społecznych gwarantujących prawidłowy przebieg procesu wychowania.

Zadania :

· Rozwijanie umiejętności rodzicielskich;

· Kontynuowanie, wzbogacenie istniejących programów profilaktycznych i edukacyjnych wspierających wychowanie dzieci i młodzieży;

· Inicjowanie programów wyłaniania liderów młodzieżowych w różnych sferach życia publicznego;

· Wspieranie idei wolontariatu oraz innych form aktywności sprzyjających uwrażliwieniu młodzieży na potrzeby innych ludzi i budowaniu postaw prospołecznych oraz podejmowaniu działań na rzecz środowiska lokalnego i szerszych zbiorowości;

· Inicjowanie programów informujących o źródłach zagrożeń cywilizacyjnych i kulturowych, metodach i technikach budowania odporności na manipulację medialną, grupową, ekonomiczną, sposobach prewencji i radzenia sobie w sytuacjach trudnych.

Kompensacja deficytów wychowawczych

Zadania:

· Zorganizowanie warsztatów psychologicznych dla dzieci i młodzieży oraz rodziców z zakresu komunikacji międzyludzkiej, rozwiązywania problemów, radzenia sobie ze stresem;

· Tworzenie grup wsparcia dla rodzin dysfunkcyjnych;

· Wspieranie grup samopomocowych i organizacji pozarządowych działających na rzecz dzieci ze szczególnymi potrzebami rozwojowymi.

Ochrona dzieci i młodzieży przed nieprzystosowaniem społecznym, marginalizacją i społecznym wykluczeniem

Zadania:

· Promowanie programów dydaktycznych zajęć profilaktyczno – edukacyjno wychowawczych z zakresu dewiacji i patologii społecznej ze szczególnym uwzględnieniem profilaktyki uzależnień;

· Inicjowanie programów prowadzących do redukcji czynników psycho-emocjonalnych, socjo- ekonomicznych sprzyjających marginalizacji młodzieży społecznie nieprzystosowanej;

· Powołanie zespołu interdyscyplinarnego.

5. SPORT, REKREACJA I WYPOCZYNEK 

Rozbudowa warunków służących aktywności sportowej i rekreacyjnej młodego pokolenia oraz uczestnictwo dzieci i młodzieży w zajęciach sportowo- rekreacyjnych.

Zadania:

· Współpraca z klubami sportowymi,

· Wspieranie plenerowych imprez sportowych, rekreacyjnych dla dzieci i młodzieży,

· Wyrównywanie dysproporcji w dostępie dzieci i młodzieży do oferty sportowej, rekreacyjnej turystycznej,

· Wspieranie stałych zajęć rekreacyjnych i sportowo-rehabilitacyjnych dla osób niepełnosprawnych,

· Wykorzystanie z porozumieniu z gminami bazy sportowej na cele rekreacyjne i aktywność ruchową dzieci i młodzieży,

· Wspieranie różnych form turystyki krajowej.

Promocja form spędzania czasu wolnego przez młodzież, sprzyjających rozwojowi zainteresowań i przeciwdziałaniu nudzie

Zadania:

· Realizacja projektów służących zdrowemu stylowi życia, przeciwdziałanie uzależnieniom i biernym formom spędzania czasu wolnego;

· Poszerzenie oferty zajęć pozalekcyjnych; 

· W okresie wakacyjnym zagospodarowanie czasu wolnego dzieciom i młodzieży.

6. ZDROWIE I SPRAWNOŚĆ 

Kompensowanie deficytów zdrowotnych oraz świadczeń i usług z zakresu promocji zdrowia i zadań ze sfery zdrowia publicznego (poza pakietem ubezpieczenia zdrowotnego)

Zadania:

· Wspieranie cyklicznych badań stanu zdrowia i sprawności młodego pokolenia;

· Realizacja ochrony zdrowia z zakresu zdrowia publicznego (higiena, szczepienia ochronne itp.);

· Realizacja programów profilaktycznych i prozdrowotnych w szkole – wady postawy, wzroku, uzależnień i prawidłowego żywienia;

· Realizacja programów propagujących zasady bezpiecznego zachowania na drodze , ulicy, w domu, w czasie zabawy, na wakacjach, w kontaktach z innymi ludźmi.

Uzupełnienie opieki zdrowotnej nad dzieckiem niepełnosprawnym

Zadania;

· Monitorowanie zasięgu i rodzajów niepełnosprawności wśród dzieci i młodzieży oraz dostępności świadczeń i usług rehabilitacyjnych, kondycji socjalno-zdrowotnej i potrzeb niepełnosprawnej części populacji dziecięco –młodzieżowej;

· Opracowanie powiatowej bazy danych dzieci niepełnosprawnych;

· Wspieranie programów rehabilitacyjnych przygotowujących młodzież niepełnosprawną do samodzielnego i niezależnego życia;

· Prowadzenie szkoleń dla rodziców na temat opieki, pielęgnacji i rehabilitacji dzieci i młodzieży niepełnosprawnej;

· Wspieranie rodzin z dziećmi niepełnosprawnymi;

· Wspieranie grup samopomocowych działających na rzecz dzieci ze szczególnymi potrzebami rozwojowymi;

· Wspieranie programów sprzyjających tolerancji wobec osób niepełnosprawnych, umożliwiających przystosowanie dzieci zdrowych do codziennego funkcjonowania z niepełnosprawnością rówieśnika.

7. BEZPIECZEŃSTWO – DEWIACJE – PATOLOGIE 

Zwiększenie poczucia bezpieczeństwa i społecznej pewności siebie dzieci i młodzieży.

Zadania:

· Wspieranie programów ilustrujących zagrożenia współczesności i sposoby prewencji i radzenia sobie w trudnych sytuacjach, uczących odporności na manipulację medialną, grupową, ekonomiczną,

· Promocja programów profilaktyczno-edukacyjnych realizowanych z policją;

Profilaktyka i zmniejszenie rozmiarów uzależnień.

Zadania;

· Promocja programów edukacyjnych, profilaktycznych i terapeutycznych związanych z uzależnieniem, adresowanych do dzieci i młodzieży (nikotyna,alkohol, narkotyki);

· Szkolenia dla nauczyciel związane z uzależnieniami;

· Ochrona dzieci przed uzależnieniami w rodzinie.

Przeciwdziałanie przemocy wobec dzieci i młodzieży.

Zadania:

· Diagnoza skali zjawiska krzywdzenia dzieci i młodzieży.

· Rozwijanie programów przeciwdziałania przemocy rówieśniczej i szkolnej w środowisku lokalnym oraz przemocy domowej.

· Informacja dotyczącą działalności programu NIEBIESKA KARTA, NIEBIESKA LINIA.

Profilaktyka przestępczości dziecięcej i młodzieżowej.

Zadania:

· Szkolenie nauczycieli, wychowawców w kwestiach związanych z diagnozowaniem, wczesnym rozpoznaniem dewiacji i patologii wśród młodzieży oraz sposobami zapobiegania i pomocy;

· Tworzenie programów integrujących i aktywizujących społeczność lokalną na rzecz przeciwdziałania dewiacjom i patologii wśród młodzieży i dzieci.

V.    Partnerzy i współrealizatorzy programu

· Zarząd Powiatu Siemiatyckiego

· Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Siemiatyczach

· Poradnia Psychologiczno-Pedagogiczna w Siemiatyczach

· Placówki oświatowe powiatu siemiatyckiego

· Powiatowy Urząd Pracy w Siemiatyczach

· Terenowe ośrodki pomocy społecznej powiatu siemiatyckiego

· Sąd Rodzinny i Nieletnich w Bielsku Podlaskim

· Komenda Powiatowa Policji w Siemiatyczach

· Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej w Siemiatyczach

VI. Monitorowanie realizacji programu

Program ten zakłada możliwość zmian, stosownie do rozpoznanych potrzeb w społeczności lokalnej. Obowiązek monitorowania realizacji wytyczonych zadań spoczywa na Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie w Siemiatyczach.

Skuteczność realizacji zadań gwarantują określone warunki, a mianowicie:

· trafne zdiagnozowanie problemów

· konsekwentne wdrażanie w życie zaplanowanych zadań

· działania na rzecz pozyskania dodatkowych środków z innych źródeł niż budżet samorządów

· uświadomienie społeczności lokalnej znaczenia realizacji zaplanowanych przedsięwzięć

· upowszechnienie celów i zadań wśród mieszkańców powiatu.

VII.  Finansowanie działań

Zadania programu pomocy dziecku i rodzinie w powiecie siemiatyckim  są i będą realizowane  i wdrażane etapowo, zgodnie z rocznymi harmonogramami i środkami finansowymi zabezpieczonymi corocznie w budżetach poszczególnych instytucji – partnerów. Środki finansowe pochodzą z budżetu samorządu powiatowego i jego jednostek organizacyjnych, budżetów instytucji partnerskich, budżetu państwa oraz państwowych funduszy i programów celowych. Zadania ujęte w programie mogą być finansowane z funduszy strukturalnych  i programów wspólnotowych Unii Europejskiej, w oparciu o projekty systemowe i konkursowe. 


