Załącznik do Uchwały Nr XVI/104/04 

z dnia 29 września 2004r

Rady Powiatu Siemiatyckiego

w sprawie rozpatrzenia skargi.

UZASADNIENIE

do Uchwały Nr XVI/104/04 z dnia 29 września 2004r Rady Powiatu Siemiatyckiego

w sprawie rozpatrzenia skargi.

W dniu 2 września 2004r do Starosty Powiatu Siemiatyckiego wpłynęła skarga na Kierownika Powiatowego Urzędu Pracy w Siemiatyczach, dotycząca nie otrzymania wg skarżącego oferty pracy , zgodnej z wykształceniem.

W dniu 29 września 2004r na XVI Sesji Rady Powiatu Siemiatyckiego – zgodnie z art. 229     pkt 4 Kpa – skarga powyższa została przedstawiona do rozpatrzenia przez Radę Powiatu  i podjęcia decyzji o jej zasadności.

W czasie dyskusji nad rozpatrzeniem skargi przewodnicząca Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Spraw Socjalnych, która szerzej badała tę skargę na swoim posiedzeniu, wniosła o uznanie skargi za niezasadną.  W swoim wystąpieniu Przewodnicząca stwierdziła między innymi: „zdaniem członków komisji w obecnej sytuacji na rynku pracy wiele zależy  od osoby poszukującej pracy, musi ona wykazać się inicjatywą, przedstawić swoją ofertę w taki sposób,  aby przekonać do siebie potencjalnego pracodawcę. Natomiast zadaniem urzędu pracy jest pomoc, pośrednictwo w znalezieniu pracy, jednak urząd , ani jego dyrektor  nie mają prawnych możliwości aby   narzucić  pracodawcy zatrudnienie konkretnej osoby. Z informacji przedstawionej przez panią Dyrektor Powiatowego Urzędu Pracy wynika, że autor skargi wielokrotnie otrzymywał oferty pracy lub szkolenia, jednak  w większości przypadków nie został zakwalifikowany przez pracodawcę, lub  odmówił uczestniczenia w szkoleniu. W trakcie wizyt w urzędzie pracy pośrednicy pracy informowali zainteresowanego o posiadanych ofertach zatrudnienia, a także wskazywali zakłady pracy, w których powinien szukać zatrudnienia. Doradca zawodowy udzielał również zainteresowanemu porad zawodowych. W związku z powyższym  Komisja  uznała, że  Powiatowy  Urząd  Pracy  wywiązał się ze swoich obowiązków wobec skarżącego...”

Po przedstawieniu przez przewodniczącego Rady Powiatu projektu uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na Dyrektora Powiatowego Urzędu Pracy w Siemiatyczach, radni w głosowaniu uznali skargę za niezasadną /16 głosów za uznaniem skargi za niezasadną, przy 16 radych obecnych w czasie głosowania/. 

