Załącznik do Uchwały Nr XX/129/05 

z dnia 25 lutego 2005r

Rady Powiatu Siemiatyckiego

w sprawie rozpatrzenia skargi.

UZASADNIENIE

do Uchwały Nr XX/129/05 z dnia 25 lutego 2005r Rady Powiatu Siemiatyckiego

w sprawie rozpatrzenia skargi.

W dniu 3 stycznia 2005r do Wojewody Podlaskiego wpłynęła skarga części mieszkańców      ( Ryciuk Tadeusz, Lipska Jadwiga, Buchowiec Danuta i Petrończyk Halina) bloku przy ulicy Szpitalnej 6 w Siemiatyczach na Zarząd Powiatu Siemiatyckiego oraz na Starostę Siemiatyckiego, dotycząca  dostaw ciepła do mieszkań oraz rozliczeń czynszu z tego tytułu. Dnia 4 stycznia 2005r Podlaski Urząd Wojewódzki zgodnie z art. 231 Kpa w związku z art. 229 pkt 4 Kodeksu postępowania administracyjnego przesłał skargę do Rady Powiatu Siemiatyckiego celem jej rozpatrzenia.

W dniu 25 lutego 2005r na XX Sesji Rady Powiatu Siemiatyckiego – zgodnie z art. 229     pkt 4 Kpa – skarga powyższa została przedstawiona do rozpatrzenia przez Radę Powiatu  i podjęcia decyzji o jej zasadności.

W czasie dyskusji nad rozpatrzeniem skargi Starosta Jan Zalewski stwierdził iż powiat jest współwłaścicielem tej nieruchomości, ciepło do bloku dostarcza SP ZOZ a zarządcą jest Zakład Gospodarki Mieszkaniowej ale nie znaczy to że Zarząd Powiatu nie podejmuje aktywnych działań lub że lekceważy ten problem. Zainstalowane zostały manometry a temperatura jest kontrolowana przez zarządcę.  Starosta poinformował również, iż na posiedzeniu Zarządu Powiatu w dniu 27 grudnia 2004r podjęto decyzję o obniżeniu (jednorazowo) kosztów za dostawę ciepła i ciepłej wody za okres udokumentowany oraz o podjęciu prac nad odłączeniem tego bloku od kotłowni przy SP ZOZ i podłączeniu go do sieci miejskiej. 

Radny Janusz Żoch wyraził opinię, że „... jeśli chodzi o postępowanie administracyjne to terminy są zachowane i w tym zakresie skarga jest niezasadna natomiast załatwienie sprawy co do rzeczy powinno być przedmiotem pracy komisji...”

Po przedstawieniu przez przewodniczącego Rady Powiatu projektu uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na Zarząd Powiatu Siemiatyckiego i na Starostę Siemiatyckiego, radni w głosowaniu uznali skargę za niezasadną /10 głosów za uznaniem skargi za niezasadną, 4 głosy za uznaniem skargi za zasadną i 3 głosy wstrzymujące się przy 17 radych obecnych w czasie głosowania/. 

