Załącznik do Uchwały Nr XXVI/181/05 z dnia 28 grudnia 2005r Rady Powiatu Siemiatyckiego w sprawie rozpatrzenia skargi.
UZASADNIENIE
do Uchwały Nr XXVI/181/05 z dnia 28 grudnia 2005r Rady Powiatu Siemiatyckiego
w sprawie rozpatrzenia skargi.
W dniu 9 listopada 2005r do Starostwa Powiatowego w Siemiatyczach (adresat: Rada Powiatu Siemiatyckiego) wpłynęła skarga pana Tadeusza Ryciuka na Starostę Siemiatyckiego, dotycząca wg skarżącego braku właściwego nadzoru nad podległymi wydziałami starostwa, odpowiedzialnymi za prowadzenie Biuletynu Zamówień Publicznych („... nie ma informacji o przeprowadzonych kontrolach starostwa, w tym kontroli Najwyższej Izby Kontroli dotyczącej gospodarowania mieniem mieszkaniowym powiatu.").
W dniu 28 grudnia 2005r na XXVI Sesji Rady Powiatu Siemiatyckiego - zgodnie z art. 229 pkt 4 Kpa - skarga powyższa została przedstawiona do rozpatrzenia przez Radę Powiatu i podjęcia decyzji o jej zasadności.
W czasie dyskusji nad rozpatrzeniem skargi stwierdzono, iż w Biuletynie Informacji Publicznej nie są zamieszczane protokoły pokontrolne ze względów technicznych ponieważ liczą one zwykle po 30 - 40 stron. Zamieszane są (w BIP-ie) natomiast wszystkie wnioski i zalecenia pokontrolne. Celem ustawy o dostępie do informacji publicznej było udostępnianie informacji publicznej każdemu kto się zwróci o jej udostępnienie. W tym sensie urząd nie naruszył ustawy, ponieważ na stronach Biuletynu Informacji Publicznej jest zamieszczona informacja, iż protokoły pokontrolne są dostępne do wglądu w Starostwie Powiatowym i podany jest numer pokoju do którego można się zgłosić w celu zapoznania się z tą dokumentacją.
Po przedstawieniu przez przewodniczącego Rady Powiatu projektu uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na Starostę Siemiatyckiego, radni w głosowaniu uznali skargę za niezasadną /12 głosów za uznaniem skargi za niezasadną i 5 głosów wstrzymujących się przy 17 radych obecnych w czasie głosowania/.
